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Анотація
Мета дослідження. Фінансова складова органів місцевого самовряду-
вання, її склад і функції.
Методологія. Проведено аналіз останніх досліджень, що були зроблені
вітчизняними науковцями, щодо вивчення можливості використання
принципів бюджетного федералізму в побудові бюджетної системи
України, визначено у широкому та вузькому понятті сутність фінансів
органів місцевого самоврядування, розглянуто їх структуру та функції.
Отримані результати. Фінанси місцевого самоврядування мають со-
ціальну спрямованість, тому необхідним є розширення переліку прита-
манних їм функцій, долучивши до них соціальну функцію. Також, в умовах
дії ринкових відносин у державі, необхідно переглянути традиційні фор-
ми та методи впливу фінансів на ефективність розвитку адміністра-
тивно-територіальних одиниць. Необхідно встановити обґрунтовані
пропорції між обсягами фінансування сфери матеріального виробництва
і фінансуванням інфраструктури нових територіальних комплексів
Цінність дослідження. У статті обґрунтовано необхідність дослі-
дження фінансової компоненти діяльності органів місцевого самовряду-
вання. Запропоновано підходи для аналізу структури фінансів місцевого
самоврядування. З’ясовано функції, які властиві фінансам місцевого са-
моврядування. Приділено увагу бізнес-партнерству господарюючих
суб’єктів і місцевої влади. Запропоновано авторський погляд на склад і
функції фінансів місцевого самоврядування.
Ключові слова: фінанси місцевого самоврядування, бюджет, місцеве
самоврядування, децентралізація, бізнес-партнерство.

Постановка проблеми та її зв’язок із важливими наукови-
ми чи практичними завданнями. Курс на децентралізацію вла-
дних повноважень, що був обраний українським суспільством,
вимагає відповідного фінансового забезпечення даних процесів.
Успіх реформ багато в чому залежить від розуміння змін щодо
стану фінансів місцевого самоврядування у державі. Оскільки мі-
сцеві фінанси залежать від типу державного устрою й адміністра-
тивно-територіальної структури країни, ці фактори істотно по-
значаються на принципах організації, складі елементів, функціях

© А. Є. Буряченко, 2016



ISSN: 2310-9734 Finance, accounting and audit. 2017. Issue 1 (29)

46

і завданнях фінансів місцевого самоврядування. У країнах з не-
однаковим державним устроєм (федеративним або унітарним)
повноваження регіональних і місцевих органів влади деякою мі-
рою різні. Водночас зауважимо, що незважаючи на зазначені
розбіжності в організації фінансів місцевого самоврядування в
унітарних і федеративних державах, для всіх країн, де реалізу-
ються ринкові принципи управління економікою, характерна те-
нденція перенесення центра ваги в поліпшенні якості життя на-
селення саме на місцевий рівень. У науковій літературі цей
процес дістав назву бюджетного федералізму. Сучасна світова
фінансова наука вже не один рік намагається з’ясувати економіч-
не підґрунтя бюджетного федералізму, установити його переваги
та недоліки, можливість використання кращих практик у процесі
розбудови бюджетної системи різних країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останніми роками й
українські вчені звернули увагу на вивчення можливості викорис-
тання принципів бюджетного федералізму в побудові бюджетної
системи України. Найбільш значущі праці із цієї проблематики
належать перу В. Андрущенка [1], Й. Бескида [2], І. Луніної [3],
В. Федосова [4]. Відповідну увагу цьому питанню приділялась на-
ми і раніше [5; 6]. Так, В. Л. Андрущенко та В. М. Федосов, про-
аналізувавши погляди західних авторів, дійшли висновку, що фі-
нансові потоки, що рухаються по бюджетних каналах, виконують
роль потужного доцентрового чинника, що консолідує регіони з
різними фінансово-економічними потенціалами в єдиний держав-
ний організм і тим згуртовує націю. У системі бюджетного феде-
ралізму кожен адміністративно-територіальний бюджет крім суто
фінансового призначення набуває соціального, політичного й ет-
нічного змісту, оскільки перетворює у співгромадян усіх незалеж-
но від величини фінансових внесків окремих етнічних, регіональ-
них чи суспільних груп населення [4, с. 642-647].

Виділення невирішених раніше частин загальної пробле-
ми, котрим присвячується стаття. Незважаючи, на значну кі-
лькість робіт яким присвячене питання використання принципів
бюджетного федералізму в побудові бюджетної системи України,
необхідним є проведення систематизації та дослідження теорети-
чних основ фінансів місцевого самоврядування.

Формулювання мети і завдань дослідження. Мета статті –
дослідити фінансову складову органів місцевого самоврядування,
її структуру та функції.
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Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґру-
нтуванням отриманих наукових результатів. Для аналізу
структури фінансів місцевого самоврядування можна скориста-
тися вузьким і широким підходами. Вузький підхід охоплює дві
сфери фінансових відносин — фінансові відносини, які виника-
ють у процесі формування та використання централізованих фон-
дів грошових коштів, та фінансові відносини, які виникають у
процесі формування та використання децентралізованих фондів
грошових коштів. Зазначимо, що співвідношення централізованої
та децентралізованої сфер, або структура фінансів місцевого са-
моврядування, залежить від визначення повноважень органів мі-
сцевого самоврядування, що нині є досить дискусійним питан-
ням. Так, розширення повноважень місцевих органів влади в
соціально-культурній сфері веде до зростання обсягів місцевих
бюджетів, а це, у свою чергу, розширює сферу централізованих
фінансових відносин. Навпаки, розширення повноважень в еко-
номічній діяльності веде до збільшення обсягів фондів грошових
коштів у підприємств комунальної форми власності, а це сприяє
розширенню децентралізованої сфери фінансових відносин. За-
галом у теорії та практиці склався та поширився принцип доціль-
ності, згідно з яким певна виконавча функція покладається на той
рівень влади, який виконує її ліпше, ощадливіше й ефективніше
(принцип субсидіарності).

За широкого підходу, якого додержується більшість уже зга-
дуваних авторів, фінанси місцевого самоврядування зазвичай по-
діляють на дві складові — бюджети місцевого самоврядування та
фінанси місцевого господарства. Так, у сфері централізованих
фінансових відносин домінують ті, які виникають у процесі фор-
мування та використання бюджетів на різних рівнях бюджетної
системи. За їх допомогою перерозподіляється приблизно 1/6 ви-
робленого в Україні валового внутрішнього продукту. Саме тому
бюджети є основною складовою фінансів місцевого самовряду-
вання.

Як уже зазначалось, до елементів фінансів місцевого самовря-
дування належать і фінанси місцевого господарства, оскільки
джерелами фінансових ресурсів адміністративно-територіальної
одиниці є частина прибутку комунальних підприємств, надхо-
дження від надання платних послуг бюджетними організаціями в
галузі охорони здоров’я, освіти, від здавання в оренду об’єктів
комунальної власності тощо. Підприємства місцевого господарс-
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тва беруть участь у формуванні фінансів місцевого самовряду-
вання через створення цільових фондів, що використовуються на
житлово-комунальне будівництво, утримання господарської й
фінансової інфраструктури, відомчих об’єктів, фінансування різ-
них регіональних програм.

Деякі з економістів [7, с. 46] вважають доречним віднести до
категорії фінансів місцевого самоврядування й фонди страхуван-
ня, що формуються за кошти страхових компаній і використову-
ються для фінансування певних видатків території (усунення на-
слідків стихійних лих і катастроф, фінансових криз тощо). Утім
вважаємо недоцільним виокремлювати саме фінанси страхуван-
ня, оскільки за обсягом завдань і специфікою, на наш погляд, во-
ни мають входити до фінансів місцевого господарства.

Виходячи з особливостей фінансів місцевого самоврядування
та з огляду на зміни, що відбуваються у фінансово-господарському
комплексі, вважаємо за потрібне розширити склад фінансів місце-
вого самоврядування. До їх складу доцільно долучити фінанси до-
могосподарств, котрі [фінанси] після вирахування податків та
обов’язкових платежів спрямовуються на поліпшення та благоуст-
рій території, на якій ці домогосподарства розміщені. І попри те,
що цей ресурс нині задіяний не в повному обсязі, впевнені, що
найближчим часом йому буде приділена належна увага, оскільки
це дасть змогу «розвантажити» бюджетні зобов’язання і переклас-
ти відповідальність із фінансового забезпечення благоустрою саме
на домогосподарства. Цей захід є актуальним і тому, що тепер до-
сить швидкими темпами реорганізовуються фінансові відносини
на місцевому рівні (створення об’єднань співвласників багатопо-
верхових будинків, організація приватних ЖЕКів тощо). На жаль,
в українській практиці цей підхід ще не набув поширення, адже, як
свідчить іноземний досвід, використання цього інструменту
уможливлює зменшення до 30 % видатків, що спрямовуються з
місцевих бюджетів на благоустрій територій.

Також до складу фінансів місцевого самоврядування необхід-
но долучити фінанси підприємств недержавної форми власності,
які також після сплати податків та обов’язкових платежів спря-
мовують свої кошти на модернізацію місцевої інфраструктури.
Цей напрям, який іноді називають бізнес-партнерством [8],
останнім часом здобув велику підтримку з боку урядових струк-
тур. Якщо корпоративна соціальна відповідальність бізнесу й да-
лі розвиватиметься швидкими темпами, то це також дозволить
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зменшити бюджетні видатки на розвиток та утримання об’єктів
місцевої інфраструктури. Так, за оцінками іноземних експертів
розвиток бізнес-партнерства приватних структур з місцевими ор-
ганами влади дає можливість зменшити бюджетне навантаження
до 10 % усіх видатків місцевих бюджетів.

На основі викладеного подамо запропонований склад фінансів
місцевого самоврядування у вигляді рис. 1.

СТРУКТУРА ФІНАНСІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Бюджети-місцевого
самоврядування

Фінанси
місцевого

господарства

Фінанси домогосподарств,
спрямовуванні на поліпшення
та благоустрій території, на

якій вони розміщенні

Фінанси підприємств
недержавної форми

власності, які спрямовують
свої кошти на модернізацію
місцевої інфраструктури

Рис. 1. Структура фінансів місцевого самоврядування

Варто зауважити, що спроби змінити підхід до вмісту струк-
тури фінансів місцевого самоврядування, безумовно, робились і
раніше. Скажімо, Л. Ігоніна [7, с. 42-46] до складу муніципальних
фінансів відносить: муніципальний бюджет, муніципальні поза-
бюджетні фонди, муніципальний кредит і фінанси самостійних
суб’єктів муніципальних утворень. У свою чергу С. Лукашин і
В. Слєпов [9, с. 211] до складу фінансів місцевого самоврядуван-
ня крім фінансів домогосподарств, які, на їхню думку, у сучасній
економіці є основним інвестиційним ресурсом, котрий за відпо-
відної політики може використовуватись для фінансування тери-
торіальних потреб, відносять також фонди страхування, що фор-
муються за кошти страхових компаній і використовуються для
задоволення певного роду потреб території. Свою точку зору на
це питання ми вже виказали вище.

Зважаючи на те, що суть фінансової категорії виявляється че-
рез її функції, з’ясуємо, які з них властиві саме фінансам місцево-
го самоврядування. Одностайного погляду щодо цього питання
не сформовано, проте у фінансовій думці склався загальний під-
хід, який визначає належність розподільної та контрольної функ-
цій. Деякі з науковців [10, с. 25] додають до узвичаєного складу
функцій стимулювальну, аргументуючи її застосування створен-
ням таких умов, за яких органи місцевого самоврядування були б
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заінтересовані у збільшенні доходів бюджетів. Однак не вважає-
мо таке виокремлення стимулювальної функції доцільним, оскі-
льки саме в розподільній функції мають створюватись умови для
ефективного використання наявних фінансових ресурсів і додат-
кового залучення надходжень.

Фінанси місцевого самоврядування виконують функції, влас-
тиві фінансам загалом як економічній категорії. Разом з тим реа-
лізація даних функцій характеризується певною специфікою.

Розподільна функція фінансів місцевого самоврядування по-
лягає в тому, що за допомогою розподілу й перерозподілу но-
воствореної на території адміністративної одиниці вартості
здійснюється обслуговування територіального відтворення, фор-
мування і використання грошових фондів, призначених для фі-
нансування соціально-економічного розвитку відповідної тери-
торії. Справді, на відміну від державних фінансів, фінанси
місцевого самоврядування виконують функції з забезпечення фі-
нансової основи задоволення суспільних потреб не для суспільс-
тва в цілому, а для певної його частини, об’єднаної в межах кон-
кретного адміністративного утворення. Фінанси місцевого
самоврядування беруть участь у перерозподілі ресурсів, що аку-
мулюються в напрямках, пріоритетних для відповідної території.
Це створює можливість ефективнішого використання грошових
ресурсів території порівняно із загальнодержавними. Локальні
масштаби території й обмежені обсяги територіального розподілу
фінансових ресурсів полегшують завдання контролю над цільо-
вим їх використанням.

Контрольна функція фінансів місцевого самоврядування вияв-
ляється в здійсненні контролю над своєчасним і правильним фо-
рмуванням грошових фондів адміністративної одиниці, над від-
повідністю обсягів і структури цих фондів обсягу і структурі
потреб соціально-економічного розвитку території, над цільовим
і ефективним використанням фінансових ресурсів.

Природно, що фінанси місцевого самоврядування мають яск-
раво виражену соціальну спрямованість. Вони відіграють важли-
ву роль у забезпеченні компенсації малозабезпеченим верствам
населення певних витрат, пов’язаних із функціонуванням ринко-
вої системи господарювання (безробіття, ринкові ціни на товари і
послуги та ін.). За допомогою фінансових ресурсів територій
держава виконує низку своїх функцій, пов’язаних із забезпечен-
ням населення суспільними благами, фінансує видатки на охоро-
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ну здоров’я, житлове будівництво, громадський порядок тощо.
Фінанси місцевого самоврядування активно використовуються
для благоустрою територій, розв’язання екологічних проблем,
обслуговування культурних потреб населення й т. ін.

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному
напрямку. Отже, беручи до уваги соціальну спрямованість фі-
нансів місцевого самоврядування (80 % усіх соціальних видатків
покладено саме на місцеві бюджети), пропонуємо розширити пе-
релік притаманних їм функцій, долучивши до них соціальну фу-
нкцію. Тобто фінанси місцевого самоврядування виконують роз-
подільну, контрольну та соціальну функції.

Зазначимо, що подальший розвиток ринкових відносин в
Україні має посилити фінансові можливості місцевих органів са-
моуправління у зв’язку з формуванням ринку землі та нерухомо-
сті. Місцеві органи влади, як найбільші власники землі і нерухо-
мості, будуть мати можливість проводити різноманітні операції із
зазначеною власністю і тим самим будуть впливати на розвиток
підприємництва на своїй території.

В умовах дії ринкових відносин у державі необхідно перегляну-
ти традиційні форми та методи впливу фінансів на ефективність
розвитку адміністративно-територіальних одиниць. Необхідно
встановити обґрунтовані пропорції між обсягами фінансування
сфери матеріального виробництва і фінансуванням інфраструктури
нових територіальних комплексів, що буде сприяти формуванню
інноваційно-орієнтованої економіки зі створенням нових робочих
місць і збільшенням доходів бюджетів місцевого самоврядування,
що, в свою чергу, дозволить фінансово забезпечити економічний і
соціальний розвиток відповідної території.
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New approaches to the formation of local
self-government finances structure

Abstract
Research objective. The purpose of the article is to investigate the financial
component of local government, its structure and functions.
Methodology. The author analyses the recent studies of domestic scientists in
order to reveal the possibility of using fiscal federalism principles at building up
the budget system of Ukraine. The paper considers local government finances
in the broad and narrow sense, their structure and functions.
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Findings. As local government finances are socially directed, it is necessary to
expand the list of their intrinsic functions by including social function. In terms
of market relations, it is essential to review the traditional forms and methods of
financial impact on the effectiveness of administrative areas development. The
paper justifies the necessity of establishing reasonable proportion between
funding of manufacturing sphere and funding of infrastructure for the new
territorial complexes.
Value аdded. The article substantiates the need of studying the financial
component of local government activity. The author offers approaches to
analysis of the local self-government finances structure. The paper revealed
the functions that are inherent to local self-government finances. Attention is
paid to the business partnership between business entities and local
authorities. The author proposed original approach to the structure and
functions of local self-government finances.
Key words: local self-government finances, budget, local self-governance,
decentralization, business-partnership.
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КОРПОРАЦІЇ ТА ЇХ РОЛЬ
НА ФОНДОВОМУ РИНКУ УКРАЇНИ

Анотація
Мета дослідження. У роботі досліджено поняття та особливості кор-
порацій, а також їх роль на українському фондовому ринку.
Методологія. Було проведено аналіз підходів до визначення дефініції
«корпорація» у роботах вітчизняних і зарубіжних учених, а також у зако-
нодавстві; показано основні особливості корпорацій. Було проаналізова-
но обіг цінних паперів корпорацій на українському фондовому ринку.
Отримані результати. Виявлено, що акції більшості вітчизняних кор-
порацій є мало привабливими для інвесторів, а угоди з ними майже не
відбуваються. Спроби штучно активізувати торгівлю на біржовому ри-
нку виявились невдалими. Проблемами ринку корпоративних облігацій є
низька довіра інвесторів, викликана масовими дефолтами та нездатні-
стю правової системи захистити інтереси власників цінних паперів.
Цінність дослідження. У статті виявлено проблеми взаємодії корпо-
рацій з інвесторами через фондовий ринок. Їх вирішення дозволить ре-
формувати український фондовий ринок з метою перетворення його на
ефективний інструмент перерозподілу капіталу в економіці.
Ключові слова: акція, дефолт, корпорація, облігація, фондовий ринок.
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